

# 实现跨越发展 再创辉煌业绩

——平顶山市第八中学“抓教学，促提升”系列报道(上)

□本报记者 耿剑

2020年高考结束，市八中高(3)班张露颖被西安美术学院录取，高三(2)班王泽嘉被郑州大学录取，高三(6)班赵梓宁被河南大学录取，高三(5)班韩佳倩被华南农业大学录取，高三(6)班陈梦迪被哈尔滨师范大学录取……顺利考入一本和二本院校的学生近100人，这让在八中就读的众多学弟学妹羡慕不已，纷纷为自己确定了更高的学习目标。

校长林亚南告诉记者，今年我校艺术生统考成绩不错，高三刘佳琳同学通过中央美院美术专业校考，任丹青同学通过中国美院和天津美院美术专业校考，郭家睿同学通过四川美院和浙江理工大学美术专业校考，刘子欣、程弛两位同学通过鲁迅美术学院美术专业校考，王佳馨、李袁两位同学通过北京服装学院美术专业校考，今年的高考成绩有望再创新高……

## 严抓管理：提升教育“软实力”

位于开源路中段的平顶山市第八中学始建于1973年，现有初中、高中两个教学部，在校学生近2000人，教职工185人。该校有高级教师49人、中级教师75人、省级学术技术带头人7人、市级名师4人、市级以上骨干教师30人。

在刚刚过去的2020年，学校收获了众多荣誉和称号：“2020年市长基础教育质量高中教育管理奖(B组)”“2020年市长基础教育质量高中特长教育奖”“2020年市长基础教育质量初中教育管理奖”“初中学科教育成果奖”等四项大奖。

除此之外，学校还被评定为河南省首批义务教育标准化示范学校、首

批河南省中小学劳动教育特色学校、平顶山市教科研工作先进单位，并且顺利通过了省级文明校园复检。

学校的快速发展，为教师提供了更宽广的发展平台。近几年，市八中教师在市级、省级乃至全国教学大赛中屡获大奖，其中何洪展老师在全国第五届中小学和谐杯“我的模式我的课”高效教学模式博览会与“三级建模”经验交流会上荣获特等奖；王新珠老师在“一师一优课、一课一名师”评选活动中荣获国家级优质课；张晓华老师在河南省高中英语优质课大赛中荣获一等奖；高亢老师在市教育系统竞赛活动中荣获高中语文特等奖……

## 严抓机制：提升管理“软实力”

强有力的领导班子是八中快速前进的坚强后盾，领导班子在一定程度上决定了学校的发展方向、发展状态。市八中领导班子每周至少召开一次校长办公会，一是开展政治理论学习，二是研究解决工作中出现的问题，找思路、想办法，统一思想。

市八中领导班子坚持包级包组制度，每人分包一个年级，协助年级长做好本年级教学管理、学生管理，督促学校规章制度在年级层面的落实；每人分管一个教研组，参加教研组的教学研究、集体备课、听评课活动，指导教师的业务成长。

该校不断加强中层队伍建设，增强各项工作的执行力。学校每周召开一次行政办公会，会上中层干部对照上周工作安排汇报一周的工作，对已经完成的工作进行总结反思，成功经验共同学习借鉴，不足之处共同分析产生原因、找寻解决方法。学校在集中的总结反思中不仅提高了中层干部的工作能力和执行力，而且在知无不言、言无不尽的思想碰撞中，增进了相互理解，形成干事创业的良好氛围。

学校现有在职党员78人，分属于7个党支部，坚守在学校不同的工作岗位上。党支部通过“三会一课”“主题党日”等活动加强对党员干部的培养教育，广大党员教师在教学管理、课题研究、示范课展示、优质课比赛中冲锋在前，充分发挥党员干部的模范作用。

学校的快速发展，离不开教职员工的共同努力。市八中以教研组为抓

一所普通中学，生源基础薄弱，却荣获众多荣誉，创造众多奇迹，这与市八中领导班子和全体教职工的辛勤努力密不可分。



学校艺术节上学生展示自己的作品



美术老师指导学生



校长林亚南在新学期开学典礼上致辞

手，开展教研活动、集体备课，所有教师踊跃发言、集思广益，形成集体智慧；安排示范课、优质课评比活动，调动教师教育教学的积极性；特别是实行青年教师培养工程，为青年教师量身定制成长规划。在骨干教师悉心指导下，青年教师虚心求教，迅速成长为教育教学能手。



校长林亚南给获奖的教师颁发荣誉证书

## 严抓德育：提升学生“软实力”

市八中校长林亚南说：“每一位生命个体都有独特性，我们都有责任让他们健康成长。我们把德育工作做好，让学生时时感受到生命成长的幸福。”

近年来，市八中紧紧围绕“立德树人”这一根本任务，本着“培根铸魂、返本开新”的核心理念，抓党建、抓文化、抓文明、抓教学。该校教育教学质量不断提高，社会美誉度不断提升，先后获得“省级文明校园”“河南省中小学德育工作先进集体”“河南省‘一校一品’特色示范学校”“平顶山市教育科研工作先进单位”“平顶山市普通高中特色办学先进学校”等荣誉称号。2015年至2020年，该校连续六年获得平顶山市人民政府颁发的“高考质量奖”和“市长

基础教育质量奖”。

文化是“立德树人”的航向引领。学校紧紧围绕“道、德、正、和”确立学校核心文化，提出了核心理念：“唯道是从”，确立了“明德厚学”的校训、“存正至和”的校风、“兼爱立人”的教风和“守静笃勤”的学风。

教育，就是培养习惯。该校制定并推行《市八中学生在校一日常规》，把德育落实到晓之以理、动之以情、导之以行的思想教育工作的细节上；学校建立并推行《市八中学生文明诚信卡》，一人一卡，对学生的行为习惯进行量化考核，使校规校纪人人牢记于心，时时外化于行，以规范学生行为，提高学生思想道德素质，培养学生养成良好的行为习惯。

## 严抓改革：提升发展“软实力”

近年来，市八中不断深化教学改革，大胆创新，吸取名校经验，针对实际校情，推出“生本课堂”的高效教学模式，并迅速在全校各班级普及、推广。

自实施“生本课堂”教学改革以来，市八中精心打磨教师，激励教师发挥潜能，大胆创新，让每位教师都能够收获到成功的喜悦，体验到教师职业的幸福。

每次集体备课时，该校领导和教师还要“会诊”课堂，查找课堂教学中的薄弱点，引领教师不断完善自我。领导班子经常以身示范，引领、带动教师把“工作学习化、学习工作化”当作一种职业生活方式，让学习研究成为习惯，反思交

流变成常规。在一次次的“打磨”中，该校教师的教学水平日益提升，一大批教师快速成长起来。

学校要求每位教师要敢于在教学中发现问题，要学会在言谈和行动中思考生本教育，学会在撰写与“生本课堂”有关的教育叙事、案例和课例分析中反思“生本课堂”，学会在反思批判中促使自身的专业成长。在新的教育理念引导下，教师在教学中展现出你追我赶的势头。他们不断更新教育理念，不断完善学科教学，逐步实现了“一校一模、一科多模、一模多法”的三级建模。该校教学质量大幅提升，名列市直高中前茅；初中在中招理化生考试、体育考试、文化考试中，优秀率名列前茅。

## 严抓目标：提升实干“软实力”

为推动学校发展，提升学校品质，全校教工讨论之后达成共识：初中办强，高中办特。为实现这个总体目标，学校制定了一系列发展规划，激励大家勇往直前，与中央工艺美院附中联盟挂牌，力争成为清华美院生源基地校。

人心齐，泰山移。市八中领导班子处处以身示范，提升广大教师的干劲，使全校师生心系一个梦，力拧一股绳，为学校的快速发展而努力。1992年至今，市八中开始探索高中特色办学之路，目前已成为

以美术特色教育为龙头，带动学校全面发展的优质特色教育品牌高中，通过体、音、美专业考取本科院校的学生逐年递增。

“湖平岸阔催人进，风正扬帆正当时。”2021年，学校将继续以美术特色教育为龙头，带动其他特色教育齐头并进，全体教职工也将继续齐心协力，用自己的心血和汗水实现学校的平地崛起，用每一位师生的成功成才实例，来讲述我们最美丽的本真教育故事，实现学校的跨越式发展。



2000多名师生学党史唱革命歌曲(学校供图)